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Ihre Anfrage zu Ausfällen von Feuerwehrlehrgängen beantworte ich wie folgt: 

 

1. Haben solche Absagen von Lehrgängen auch die Kameradinnen und Kame-

raden der Erfurter Freiwilligen Feuerwehren betroffen? (Falls ja, bitte Auf-

listung der Ausfälle in den vergangenen Jahren seit 2015)  

 

2015: 

Von insgesamt vorgesehenen 142 Lehrgängen wurden gut 1/5 der Lehrgänge 

abgesagt. Folgende Lehrgänge betrafen Angehörige von Freiwilligen Feuer-

wehren der Landeshauptstadt Erfurt: 

 

 Infolge Überbelegung des Gruppenführerlehrganges "gf278" konnten 

nur zwei der drei gemeldeten Kameraden am Lehrgang teilnehmen.  

 Absage des Lehrganges Fortbildung Brandsimulationsanlage 

"f_bsa019": ein Kamerad betroffen. 

 Absage des Lehrganges Fortbildung Trainer Brandbekämpfung unter-

irdische Anlagen "f_bbk014": ein Kamerad betroffen. 

 

2016: 

Von insgesamt vorgesehenen 146 Lehrgängen wurden 1/6 der Lehrgänge  ab-

gesagt. Folgende Lehrgänge betrafen Angehörige von freiwilligen Feuerweh-

ren der Landeshauptstadt Erfurt: 

 

 Infolge Überbelegung der Gruppenführerlehrgänge "gf278" und 

"gf280" konnten nur vier der sechs gemeldeten Kameraden an den 

Lehrgängen teilnehmen. 

 Infolge Überbelegung des Zugführerlehrganges "zf092" konnte nur ei-

ner der zwei gemeldeten Kameraden am Lehrgang teilnehmen. 

 Infolge Überbelegung der Gerätewartlehrgänge "gw107" und "gw109" 

wurde nur einer von drei gemeldeten Kameraden ausgebildet. 

 Infolge Überbelegung des Lehrganges ABC-Einsatz "abc019" wurde nur 

ein Kamerad von zwei gemeldeten berücksichtigt. 

Der Oberbürgermeister 
 

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbürgermeister . 99111 Erfurt 
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Sehr geehrter Herr Horn,  Erfurt,  
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2017: 

Von bisher 67 geplanten Lehrgängen wurden 16 abgesagt. Zum derzeitigen Zeitpunkt waren kei-

ne Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt von Absagen betroffen.  

 

2. Soweit es zu Absagen kam, führte dies zu einer Gefährdung der Einsatzfähigkeit der Freiwilli-

gen Feuerwehren in Erfurt bzw. in welchem Umfang würden weitere Absagen zu einer Ge-

fährdung der Einsatzfähigkeit führen? 

 

Prinzipiell führen Absagen von notwendigen Lehrgängen zu einem sinkenden Wissensstand und 

damit zu qualitativen Einschränkungen in der Dienstdurchführung. Hält der Zustand länger an, 

sind auch negative Auswirkungen bezüglich Quantitäten im Einsatzgeschehen wahrscheinlich. 

Die Auswirkungen hängen dabei vom Umfang der Abmeldungen ab. Aktuell sind keine gravie-

renden Auswirkungen auf die Einsatzfähigkeit der Feuerwehr Erfurt wahrnehmbar. 

 

3. Unterstützt die Stadt Erfurt alternative Möglichkeiten zur Weiterbildung von ehrenamtlichen 

Feuerwehrleuten, um potentielle Lehrgangsausfälle zu kompensieren? 

 

Zu den im Portfolio der Thüringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule (TLFKS) an-

gebotenen Lehrgängen gibt es nur eingeschränkt alternative Möglichkeiten. Die Thüringer Feu-

erwehr-Organisationsverordnung (ThürFwOrgVO, Stand 27. Januar 2009, geändert am 4. April 

2017) regelt im § 12 die Durchführung der Aus- und Fortbildung von ehrenamtlichen Angehöri-

gen Freiwilliger Feuerwehren. So sind die Landkreise und kreisfreien Städte für die Durchfüh-

rung der Lehrgänge "Truppmann", "Truppführer", "Atemschutzgeräteträger", "Sprechfunker", "Ma-

schinist" und "Technische Hilfeleistung"  verantwortlich. 

 

Diese Lehrgänge bzw. Ausbildungsgänge werden schon seit Jahren auf der Ebene der Landkreise 

und kreisfreien Städte (Kreisausbildung) angeboten und auch durchgeführt.  

 

Die Lehrgänge "Gruppenführer", " Zugführer", "ABC-Einsatz" oder "Gerätewart" liegen ebenso im 

Verantwortungsbereich des Landes Thüringen wie Ausbilder- und Führungslehrgänge und Lehr-

gänge im Katastrophenschutz. Diese sind somit an der TLFKS angesiedelt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

A. Bausewein 
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